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Posudek dizertační práce. 

 

Problém péče o válečné invalidy, který ve své dizertační práce zpracovává Marek Růţička, 

patří k nosným tématům, jeţ profilují dějiny meziválečného Československa především v jeho 

sociálním rozměru; současně má toto téma – tak, jak jde o jeden z nejpalčivějších výsledků 

první světové války – i výrazný celoevropský, respektive světový kontext. 

 Autor přistoupil ke studiu problematiky velmi velkoryse jak objemem pramenné 

heuristiky, tak i rozsahem samotné práce, někdy moţná aţ příliš. Z tohoto pohledu je 

především úvodní kapitola, věnovaná politické a vojenské situaci v českých zemích před 

první světovou válkou, postavená navíc na základní literatuře, přece jenom poněkud 

neorganická, s tématem nesouvisející a zbytečně podrobná. 

 Velmi pečlivě byly excerpovány relevantní fondy tří nejdůleţitějších archivů: 

Národního archivu, Vojenského ústředního archivu – Vojenského historického archivu (v 

seznamu literatury citován správně, v textu poněkud vágně jako Vojenský archiv) a Archivu 

hlavního města Prahy. Velmi podrobně byl vyuţit dobový tisk a především různé, mně 

mnohdy neznámé neperiodické publikace. Má jediná výhrada na tomto poli se týká literatury: 

zahraniční literatura není v práci vůbec zohledněna. Přitom řada prací, jeţ se tomuto tématu 

věnují (H. Geyer, Ein Vorbote des Wohlfahrtsstaates. Die Kriegsopferversorgung in 

Frankreich, Deutschland und Grossbritannien nach dem Ersten Weltkrieg. In: Geschichte und 

Gesellschaft 9. 1983, s. 230–277; R. W. Whalen, Bitter Wounds. German Victims of the 

Great War, 1914–1939. Ithaca/London 1984 a další) by jistě pomohla lépe reflektovat 

koncepční a metodologické moţnosti, jeţ téma nabízí. Rozhodně nejvíce však chybí reflexe 

prací Natalie Stegmannové, která se přímo zabývala situací v Československu (Natali 



Stegmann, Deutsche Kriegsgeschädigte in der Tschechoslowakei 1918-1938. BohZ 48, 2008, 

č. 2, s. 440-463 a TÁŢ, Kriegsdeutungen – Staatsgründungen – Sozialpolitik. Der Helden- 

und Opferdikurs in der Tschechoslowakei 1918–1948. München, Oldenbourg 2010.) 

Práce je zcela logicky strukturována tematicky. Po zmiňované úvodní kapitole autor 

podal přehled vývoje sociální péče od poloviny 19. století právě se zřetelem na válečné 

konflikty. Podobnou roli úvodního přehledu představuje i následující kapitola o vývoji péče o 

válečné invalidy v letech první světové války. Vlastní jádro práce je obsaţeno v následujících 

čtyřech tematických a jedné chronologické kapitole. Autor se postupně zabývá státní a 

soukromou péčí o zdravotně postiţené v Československu, o léčbu válečných poškozenců a o 

zaměstnávání válečných invalidů. Je dobře, ţe autor téţ v jedné z těchto kapitol tematizoval 

péči o pozůstalé po obětech války. Poslední kapitola podává přehled vývoje péče o válečné 

invalidy v jednotlivých obdobích let 1918—1938 a umoţňuje tak přesnější chronologickou 

komparaci charakteru a intenzity zájmu československé společnosti a jejích politiků o tuto 

problematiku. Závěrečnou kapitola celé dizertační práce je komparativní pohled na vývoj 

válečné péče v evropských státech. Bohuţel, tato metodologicky zajímavá a podnětná část 

práce trpí zmíněnou absencí zahraniční literatury k tématu. 

Dizertační práce Marka Růţičky, je velmi solidní, poctivá, na neuvěřitelně bohatém 

archivním materiálu vystavěná sonda do sociálních dějin meziválečného Československa. 

Chybí však vyhraněnější metodologický přístup k problematice, její širší konceptualizace a 

invenčnější tematizace. Autor především do značné míry (zmiňuje například Německou 

univerzitu v Praze) přehlíţí národnostní rozrůzněnost meziválečné republiky: v práci mnohdy 

není jasné, kdy se jeho údaje týkají veškerého obyvatelstva a kdy jde pouze o české a 

slovenské („československé―) válečné invalidy. Pominuta je například zcela problematika 

německých a dalších jinonárodních spolků na tomto poli. Není dostatečně zodpovězena 

otázka, jakou roli hrála otázka válečných invalidů v česko – německém politickém zápase. 
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Chybí mi také, ve smyslu zmiňované knihy Stegmannové, zodpovězení otázky (jeţ 

s předchozí do značné míry souvisí), jako roli hrála problematika válečných invalidů v oněch 

dvou velkých diskurzech poválečného světa: vítězů a poraţených, hrdinů a obětí. Konečně mi 

chybí i detailnější názor na proměny válečného invalidy z hlediska historicko 

antropologického (autor k problematice přistupuje primárně z hlediska sociálních dějin): 

přispěl válečný poţár a masové rozšíření válečné invalidity k lepší akceptaci tohoto fenoménu 

většinovou společností a jak se to projevovalo? Měla i tato akceptace nějaké národnostní a 

mocenské konotace? 

Práce Marka Růţičky přinesla a velmi kvalitně systematizovala nebývale rozsáhlý materiál 

k problematice válečných invalidů. Takto komplexně to zatím v české literatuře dosud nikdo 

neučinil a jiţ tím je práce nesmírně cennou. Práce je velmi pečlivě zpracována a další bádání s 

zcela nepochybně bude muset vycházet. 

 

Práci proto doporučuji k obhajobě. 

 

V Praze, dne 5. září 2011     prof. PhDr. Ivan Šedivý, CSc. 

 

 

 


